38. ročník  Fyzikálnej olympiády


23. apríl 1997


Texty úloh II. kola kategórie C


	


	Úlohy riešte najprv všeobecne, potom pre zadané hodnoty (ak to zadanie vyžaduje). Pri posudzovaní riešenia  úlohy sa berie do úvahy úroveň vypracovania komentára k riešeniu, odvodenie potrebných všeobecných vzťahov zo základných fyzikálnych zákonov, správnosť číselných výsledkov vrátane správneho zaokrúhlenia a posúdenie dosiahnutých výsledkov (diskusia riešenia).








1. úloha (autor návrhu Vladimír Urban)





�


	Na ľavej strane kladky visí teleso s hmotnosťou m1 a na pravej strane miska s hmotnosťou m2 < m1 . Nad miskou sa nachádza vo výške h guľôčka z plastelíny s hmotnosťou m3. Sústava na kladke je fixovaná. V okamihu spustenia guľôčky sústavu uvoľníme. Od okamihu dopadu na misku sa guľôčka deformuje a dosadá po dobu to. Počas doby dosadania pôsobí guľôčka na misku konštantnou silou Fo .


Určte, za aký čas od okamihu uvoľnenia sa guľôčka dotkne misky .


Určte veľkosť sily Fo.


Stanovte rýchlosť a zrýchlenie misky po dosadnutí guľôčky vo všeobecnom prípade, rýchlosť v stacionárnom stave a podmienku stacionárneho stavu (stav s nulovým zrýchlením misky po dosadnutí guľôčky).





Úlohu riešte pre hodnoty : m1 = 300 g , m2 = 100 g , m3 = 100 g , h = 1,00 m , to = 200 ms, tiažové zrýchlenie g = 9,81 m.s-2. Zotrvačnosť kladky neuvažujte.








2. úloha ( autor návrhu RNDr. Igor Pecen)


	


	Na motocykli s hmotnosťou M = 120 kg a ťažiskom v strede, sa chce s čo najväčším zrýchlením rozbehnúť jazdec s hmotnosťou m = 80 kg, sediaci tiež v strede motocykla. Spoločné ťažisko motocykla a jazdca je vo výške h = 0,75 m nad povrchom vozovky a vzdialenosť dotyku predného a zadného kolesa s vozovkou je d = 1,5 m .


Pri akom zrýchlení by sa  začalo zdvíhať predné koleso motocykla ?


Môže motocyklista dosiahnúť zrýchlenie podľa bodu a), ak súčiniteľ statického trenia medzi kolesom a vozovkou je f = 0,8 a predpokladáme, že poloha spoločného ťažiska motocykla a jazdca sa nemení ?


Aké maximálne zrýchlenie môže motocyklista dosiahnúť pri udržaní kontaktu predného kolesa s vozovkou ?








3. úloha (autor návrhu Ivan Košinár)





	Po mokrej vozovke sa valí koleso s polomerom R a s rýchlosťou v a z jeho obvodu odletujú kvapky vody. Akú najväčšiu výšku kvapky dosahujú ? Odpor vzduchu zanedbajte. 





Pozn. : 	V okamihu uvoľnenia je vektor rýchlosti kvapky rovnaký ako vektor rýchlosti bodu kolesa, z ktorého sa kvapka uvoľnila. 








4. úloha (autor návrhu Doc. RNDr. Rastislav Baník, CSc.)





	Do čajníka sme najprv napustili zo studeného kohútika vodu s teplotou T1 = 15°C a s objemom V = 1,0 dm3 a zohrievali sme ju až do varu na elektrickom variči. Trvalo nám to t1 = 10 min.





Určte príkon variča P , ak je známa účinnosť zohrievania vody h= 82%.





	Druhýkrát sme vodu napustili z kohútika s horúcou vodou. Zohrievanie do varu nám vtedy trvalo iba t2 = 5 min.





b)	Určte teplotu horúcej vody T2 , ktorú sme napustili.





	Tretíkrát sme do čajníka napúšťali vlažnú vodu. Zohrievanie do varu trvalo dobu t3 = 7 min.





c)	A akom pomere sa miešala voda zo studeného a z horúceho kohútika pri napúšťaní ?





Predpokladajte vždy rovnakú účinnosť zohrievania vody a rovnaký objem napustenej vody. Merná tepelná kapacita vody c = 4,2.103 J.K-1.kg-1, hustota vody r = 1,0.103 kg.m-3.
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